

Redacțiunea, Administrațiunea și Tipografia:  
**BRAȘOVU**, piața mare, Târgulul Inului Nr. 30.  
 Asupra scrisorilor nu se primesc.  
 Manuscrisurile nu se restituie.  
 Birourile de anunțuri:  
 Brașov, piața mare, Târgulul Inului Nr. 30.  
 Inserate mai primesc în Viena R. Moser, Haasenstein & Vogler (Otho Haas), H. Schalek, Alois Bernold, M. Dukes, A. Oppalik, J. Donnerberg; în Budapesta: A. V. Goldberger, Eckstein Bernat; în Frankfurt: G. L. Daus; în Hamburg: A. Steiner.  
 Prețurile inserțiilor: o serie garsonat pe o coloană 8 cr. și 30 cr. timbru pentru o publicare. Publicări mai dese după tarife și învoială.  
 Reclama pe pagina a III-a o serie 10 cr. v. a. sau 30 baz.

# GAZETA TRANSILVANIEI

ANULU XVI.

„Gazeta” este în să-careți  
 Abonamente pentru Austro-Ungaria.  
 Pe un an 12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.  
 N-rii de Duminică 2 fl. pe an.  
 Pentru România și străinătate:  
 Pe un an 40 franci, pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
 N-rii de Duminică 8 franci.  
 Se prenumără la toate oficiile poștale din țară și din afară și la dd. colectorii.  
 Abonamentul pentru Brașov  
 a administrațiune, piața mare, Târgulul Inului Nr. 30 etagului I.: pe un an 10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.  
 Cu dusele în casă: Pe un an 12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl. Un exemplar 5 cr. v. a. sau 15 bani. Atât abonamentele cât și inserțiile sunt a se plăti înainte.

Nr. 159.

Brașov, Mercuri-Joi, 22 Iulie (3 August) 1893.

1893.

## Propaganda naționalistă și Maghiarii.

Brașov, 21 Iulie st. v.

Se plângu cei dela putere asupra „propagandei naționaliste”, care oferă un spectacul atâtu de „inristător” și face asupra-le o „impresiune deprimătoare”.

Diarul devotatu guvernului unguresc „Neues Pester Journal” se face ecoulu acestor lamentări și varsă în numărul său dela 1 August a. c. lacrimi de crocodil din cauza „pustiirii regretabile”, ce ar fi produs'o propaganda naționalistă mai ales în șirurile junimei.

„Bărbați tineri și talentați” — scrie numita foia — „cari se pun în serviciul fanatismului național, sunt așa dîcîndu perduți pentru viața publică a țării, pentru interesele practice ale societății, ba chiar pentru familiile lor. Ei alergă după fantme, ce nu se pot ajunge nici odată... Propaganda naționalistă ne-fructiferă și fără prospecte între Români și în parte și între Slovaci din Ungaria nordică, îngreunează numai dezvoltarea sănătoasă a acestor popore, mai ales pentru că este identică cu-o risipire însemnată a puterilor spirituale”.

Foia ungurescă scrisă în limba germană, vorbește pentru publicul cel mare din afară în tonul acesta de compătimire și este așa de naivă a crede, că vorbele ei mai pot prinde atunci, când sunt încă așa de prospete în memoria tuturor faptelor sêlbaticilor din Turda și procederea cea mai nouă despotică a guvernului unguresc față cu dreptul de intrunire alu Slovacilor în afacerea festivităților pentru Kollár.

Ar mai avé un înțeles ore-care ca Maghiarii sê se plângă în contra propagandei naționaliste dintre Români și Slovaci, decă ar pute produce măcar câteva fapte de însemnatate, din care sê se pôtă vedé,

că au avută și au bunăvoința de a fi drepti și echitabili față cu aceste popore conlocuitoare.

Nu pot însê produce unu singur fapt de natura acesta, pre când cronică înșiră nenumerate fapte, cari dovedesc contrariul, dovedesc ura și dușmanele intențiunii de care sunt conduși cei dela putere, față cu națiunile nemaghiare, despotismul crud și scopul scelerat ce'lu urmăresc în paguba dezvoltării lor pacifice, a libertății și a dreptului lor de existență.

Propaganda naționalistă dintre Români și Slovaci cum se presentă ea ađi, nu este, decatu o legitimă apărare în contra propagandei de exterminare maghiare, ea nu este, decatu reacțiunea sănătoasă în contra încercărilor măiestrite ale forței brutale de-a sugruma viața lor națională.

Acêsta ar trebui sê-o recunoscă odată foia ungurescă și sê plângă înainte de tôte pe bărbații tineri și talentați maghiari, cari se pun în serviciul acelu fanatism național turbat, ce bântuie acum de un pătrar de vécú statul ungar și care, prin nemulțumirea și mahnirea adêncă ce-o produce, amenință sê sguđuie din temelii interesele lui de viață.

Nu propaganda naționalistă română serbeză ađi „orgii”, nu ea este care „propagă ura națională”, cum pretinde „N. P. Journal”. Orgiile și ura națională își au cuibul între fanaticii ca cei din Turda. Aici vi se deschide, domnilor dela putere, un terem vast de-a lucra în interesul păcii interne și a consolidării statului! Aici, în stêrpirea acestui primejdios fanatism, sê vedem la lucru, decă susțineți, că sunteți cetățeni înțelepți!

Đice „N. P. Journal”, că o datoriă de onore a cetățenilor înțelepți din sinul naționalităților ar fi, de a respinge atacurile nedrepte ale conaționalilor lor în contra

statului unguresc, de-a rectifica părerile neadeverate ce s'au răspândit sêu mai bine dîsu de a reduce esagerările oribile la adevărata lor valóre.

Ei bine, de ce atâta osteneală zadarnică pentru a face sê apară într'o lumină favorabilă o cauză nedreptă? De ce nu recunoșceți odată clar și sincer, ceea ce vede și recunoșce ađi tótă lumea? De ce nu formulați sfatul fariseiesc de mai sus, îndreptându'lu la adevărata adresă, așa:

O datoriă de onore a cetățenilor înțelepți din sinul națiunii maghiare, ar fi, de-a respinge atacurile nedrepte ale conaționalilor lor în contra națiunilor nemaghiare, de-a rectifica părerile neadeverate, ce s'au răspândit asupra lor sêu, mai bine dîsu, de a reduce esagerările oribile la adevărata lor valóre!

Așa sê vorbiți, decă voiți sê nimiciți isvorul patimelor și inimicițiilor, alu căror efect neincunjurabil: nemulțumirea și mahnirea generală, vê însufă atâtea îngrijiri!

Nu în contra statului, ci în contra sistemului nedrept de guvernare, în contra nenorocitei politice de maghiarizare, în contra despotismului și a violențelor nesfêșite ale celor dela putere, se îndreptă acea nemulțumire. De aceea decă în serios voiți sê-i puneți capetu, faceți sê înceteze mai întâi politica fatală, care a dat nascere sêlbătăciilor dela Turda și care amenință a compromite chiar viitorul statului!

## Voci asupra Conferenței.

E interesantă cum privia situațiunea dela noi corespondentul din Pesta alu diarului „Kölnische Zeitung” încă în ziua, când avea sê se intrunescă conferența din Sibiu. Êtă ce scrie el cu data de 23 Iulie:

Conferența Românilor, ce s'a ținut

ađi în Sibiu, ocupă întrêga pressă și cercurile competente politice în diferite chipuri. Șovinismul de aici condamnă de o parte mișcarea, ea trădare de patriă pe față, și pretinde contra-măsuri din cele mai aspre, pe când de altă parte trăsce în chipuirea, că un număr orecare de „agitatori” numai din ambițiune, sêu din cauze materiale nemărturite, s'au pus în fruntea unei mișcări, care n'ar avé rădăcini adênci în păturile populațiunii române. Insê politiciii ougetatori, cari cunosc împrejurările, vedu semne multă mai seriose în ourentul puternic, care predomină de fapt naționalitatea cea mai numérosă după Maghiari și care se pôte caracteriza pe scurt, ca o rezistență energică în contra creațiunii unui stat curat maghiar, ca o hotărîtă apărare a autonomiei naționale.

Asupra oportunității încercării făcute în anul trecut, care acum este urmărită judecătoreșce de procuror, încercare de-a supune monarhului într'un Memorand gravaminele Românilor din Ungaria printr'o deputație en masse, păreri au fost diferite dela început și între personalitățile conducătoare ale Românilor. Și numai printr'o schimbare în compunerea comitetului central, ce s'a întemplat, cum se dîce, prin surprindere și la care conducătorii de mai înainte au fost delaturați, sêu, fiind în minoritate, s'au retras ei înșiși, numai prin acêsta s'a putut ajunge lucrul la acea nesuccesă întreprindere. Dêr după persecutarea celor ce au inițiat și au făcut parte din deputația, care (persecutare) mai întâi n'a fost inaugurată de procuror, ci de societatea maghiară, tôte oucurile culte române s'au declarat solidare în acêsta cauză, care prin broșurile junimei universitare maghiare și române, a fost purtată înaintea forului opiniunii publice neorientate a întregii Europe și a fost astfel mai mult înasprită.

Raportul Comitetului esecutiv asupra decursului afacerii Memorandului, se vede dêr, că se va lua la cunosoință de Conferența într'un sens cam unaním. Conaționali sosiți din regatul României în număr mare, nu voru la parte, firesce, la consultările oficiale, și din cauză, ca sê nu provôce o eventuală espulsare prin vâ-

FOILETONULU „GAZ TRANS.”

## Biografii autentice.

Din incidentul desvelirii monumentului din Buda, foile maghiare au resuscitat o mulțime de detalii din nefericita epocă de învrăjbire 1848.

În lumină maghiară apar honveții nise semiđei, plin de eroism, tari la caracter, nobili față de dușmanii învinși, și se înțelege, toți Maghiari de origine, macar'că mult sange de alu naționalităților s'a versat pentru libertatea maghiară în acea vreme, când capetele erau tulburate, de nu sciau de cine sê asculte, lănga care steagu sê se alature.

Din contră, omenii împêretului erau fricoși, caractere slabe, hiene ca învingător, sêu cel puțin trădători de patriă. Despre generalul Hentzi, eroicul apărător din Buda, nu pot dîce, că a fost poltron ori hienă, dêr au descoperit, că a fost Maghiar și ca atare trădător, care și-a ridicat brațul contra patriei sale.

Așa demustră în „B. Hirap” dela 21 Mai a. c. un Dr. Kőröny Arpad, că Hentzi a fost maghiar, fiindcă s'a născut în Dobrișiu și spre ad-verirea acestei împrejurări se provôca la celebrul lexicon biografic al lui Wurzbach, a căru autenticitate o pune mai pe sus de tôte. Êcă ce dîce d-lu Kőröny:

„Nu va fi superflu a spune câteva date autentice despre apărătorul cetății. Hentzi afirmă despre sine, că e de nascere Helvețian, măcar'că numai de origine e din Helveția și s'a născut la Dobrișiu. Isvorul cel mai autentic pentru acêsta e opul lui Wurzbach, care și a scos datele din isvórele cele mai autentice. Titlul opului sêu e: „Biographisches Lexicon des Kaisers. Oesterreich etc. mit Unterstützung des Autors durch die kais. Akademie der Wissenschaften”. Lexiconul biografic al imperiului austriac etc. Cu spriginirea autorului prin Academia c. de șoințe). Autorul și a cules datele din isvóre destul de autentice.”

După repețita constatare a autenticității opului, scote din el... ce? Că Hentzi

a fost Maghiar? Ba nu, dêr că Hentzi s'a născut în Dobrișiu. Că prin urmare a fost Maghiar, se înțelege de sine. (După logica „națională”).

În punctul acesta nu ne pôte fi problema de a ne disputa cu nimeni. Maghiarii sunt aci neaccesibili pentru adevăr, și scriitorului acestor șire, care în convorbire cu vr'un Maghiar spunea, că e Român, de nenumerate ori 'i s'a „demustrat” contrariul, că adeoc e Maghiar, fiindcă s'a născut în Ungaria. „D'apoi că aici nu ounosceam limba vóstră o grămadă de ani!” — „Asta nu face nimica, pentru aceea totuși ești Maghiar” — „Mit der Dummheit kämpfen Götter selbst vergebens.”)

Cunoscu și eu cele 60 de tomuri ale lexiconului lui Wurzbach și am admirat nu odată diligența extra-ordinară de 35 de ani, cu care autorul și-a cules datele pentru cele 24,000 de biografii de-ale bărbaților, cari au trăit și muncit în monar-

\*) Schiller, „die Jungfrau von Orleans”, III. 6.

chia noastră dela 1750 încôce. *Inter parenthesis* fiă dîsu, am frunđărit mult prin el după nime românesci și am și aflat câteva, durere numai câteva! nu m'am însemnată câte, dêr nu cred sê se urce la 20!..

Și am cercat în tomul provêdut cu numărul ominos de 13, sê vedu ce dîce despre sântul dela Turin. Am aflat lucrul grozave, cari le pun înaintea publicului român, lăsând răspunsabilitatea autorului și d-lui Kőröny, care în 3 șire de 3 ori a constatat „autenticitatea” opului.

Ludovic Kossuth — dîce lexiconul — (deputat în dieta ungară și oapă alu rebeliunii maghiare din anii 1848—9, născ. în Monok, com. Zemplin la 27 April 1806, spênđurat în efigia la 22 Sept. 1851. în Pesta). Familia se dîce, că ar fi de origine slavă și se chiamă proprie *Kohut*, ceea ce va sê dîce „cocoș”; mai târziu Kossuth a înlocuit pe *h* cu doi *s*, ca prin acêsta sê întempine imputările Maghiarilor de baștină, că el nu ar fi Maghiar. Tatăl sêu, odinoră bogat, sêrvoise și sirvea ca fiscal în familia baronului Ve-